

流动思政传薪火 黑土赋能促振兴

——四平现代农业科学院打造梨树黑土“行走课堂”

本报通讯员 高鸿

梨树黑土地，“耕地中的大熊猫”。四平现代农业科学院（吉林梨树黑土地学院）以“梨树黑土讲堂——流动的思政课”为载体，将一堂堂别开生面的思政课在田间地头、博物馆里、合作社中流动展开，构建起“师资强基、教法创新、思政铸魂”的立体化培养体系。这里既是守护黑土地的“思想灯塔”，也是培育知农爱农人才的“摇篮”，让“把论文写在大地上”的理念照进现实，为保障国家粮食安全和乡村振兴注入澎湃动能。

内外联动 打造“双轮驱动”师资矩阵

学院打破地域壁垒，构建“域内+域外”师资生态圈，组建了一支“土专家+洋教授”相结合的多元化师资队伍。聘请本土农业技术专家、基层干部和乡土人才组成域内师资团，深入一线走上讲台，用乡音土语讲透“梨树模式”的落地实践；携手中国农业大学、中国科学院、吉林大学等科研院所知名专家教授等作为学院客座教授，组成域外师资

团，运用前沿理论，让抽象的农业科技变得可触可感。目前，共有专（兼）职教师达46人，形成了“理论有高度、实践有深度”的师资结构。针对青年教师，学院推出“我的论坛开讲了”“教师岗位大练兵”等特色培养项目，搭建“实践—打磨—提升”的成长闭环，还将红色精神与农耕文化结合，让思政课既有“泥土味”又有“时代感”。

多元教学 构建“立体浸润”教学体系

学院拓宽思路，构建多元教学模式，打造“1+3+N”的教学方式，围绕黑土地保护、梨树模式推广、乡村振兴三大专题，依托中国黑土地博物馆、百万亩绿色食品原料基地等N个现场教学基地，以体验式教学培根铸魂，以定制式教学

直插一线、以情景宣讲式教学再现历史、以访谈式教学典型推介，编演成《黑土地上的青春岁月》《保护黑土地，筑牢大粮仓》等多部情景宣讲课，让“三农”思想在梨树落地生根，让受训学员实现“上接理论天线，下接田间地气”。

深挖特色 培育“知农爱农”时代新人

“六个一”地标，传承农耕精神。学院将地域特色资源转化为思政“教教材”，打造一馆（中国黑土地博物馆）、一地（百万亩标准化生产基地）、一社（卢伟农机合作社）、一址（黑土地论坛永久会址）、一站（中国农大实验站）、一院（玉米科技小院）六大教学点，这些“会说话”的地标，让“保护黑土地是国之大者”的理念融入学员血脉。

“四个一定要”课程，夯实使命担当。学院打磨出“牢记嘱托一定要保护好黑土地中的大熊猫”“牢记嘱托一定要深入总结梨树模式向更大面积去推广”“牢记嘱托一定要因地制宜发展农民专业合作社”“牢记嘱托一定要充分利用红色资源，把爱国主义教育基地建设好利用好作用发挥好”四个特色课程。开课以来，已培训各级管理人员、“三农”人才等2000余人次。

“流动的课堂”，让思政教育触手可及。学院打破空间限制，将走廊、图书馆、田间路变成“教学场”：走廊展板动态展示“梨树模式”迭代历程，学员漫步其间，便可了解从“秸秆焚烧”到“全覆盖还田”的技术突破；组织学员参观以

黑土地农耕文化为主题的农民画，结合画作讲解黑土地耕作历史与“梨树模式”等技术发展，让抽象技术具象化；开放式图书馆全天候开放，陈列农业技术类书籍，设置“学员分享角”，方便学员课后查阅资料、交流经验；田间地头的“移动讲台”上，教师用铁锹翻出湿润的腐殖土，现场讲解“蚯蚓密度与土壤肥力”的关系。这种“一步一景一课堂”的设计，让学员在耳濡目染中建立“黑土地保护—技术应用—产业发展”的认知闭环。

学院“流动的思政课”开设以来，接连主办、承办中组部和农业农村部头雁培训、各省区高素质农民培育、吉林省中小学研学实践教育、各县市区“三农”干部等培训，每年承接实训2万余人次，让每名学员感受到黑土地上独具特色的“三农”思想、“三农”文化和“三农”历史。接待全国各地、各级部门、各大院校等群体前来参观、研学，累计达26万余人次。这片“耕地中的大熊猫”，必将在一代又一代知农爱农的守护下，永远焕发勃勃生机，为端牢中国饭碗、实现乡村振兴贡献不竭力量。

让“外卖进村”走得更远

王彬

振兴论坛

对向往乡村生活的年轻人来说，城乡之间“同等便捷”，也让“留下来”的理由又多了一条。

“外卖进村”还为乡村经济注入新活力。本地商家多了一条增收渠道，外卖骑手岗位为农村富余劳动力提供就业机会，许多餐饮品牌加速向乡镇下沉……一份小小外卖，勾勒出乡村消费的新图景。这不仅是服务的延伸，更是内需市场在广袤乡村深度激活的体现，为扩大内需注入了“乡村力量”。

中国互联网络信息中心数据显示，县域生活外卖订单量年均复合增长率超过40%，外卖服务已覆盖全国2000多个县域。在浙江，数字化改革的浪潮让“外卖进村”走得更远。杭州余杭径山镇小古城村已试点“无人机送外卖”，在杭州富阳、湖州安吉等地的村镇，越来越多村民开始享受“一键下单、即时送达”的数字生活便利。

当然，也应看到，“外卖进村”仍

面临诸多挑战。比如，在距离县城、乡镇较远的农村，配送“最后一公里”的难题依然存在。这需要凝聚各方合力，持续改善交通基础设施，积极应用新技术，不断提升乡村市场的运营效率与服务品质，以更贴近需求的服务、更优质的产品，更高效的配送，赢得农村市场消费者的信任。补短板、强保障，推动更多优质服务与供给向乡村延伸，必能让“农村基本具备现代生活条件”的美好图景更好照进现实。

“村字号”文体活动彰显乡村精气神

围观一场活力满满的村BA、村超，欣赏一出绚烂多彩的村歌、村晚，品味一份香飘四溢的村厨、村咖……神州大地上，“村字号”文体活动蓬勃开展。

10月29日在陕西延安举办的中国文明乡风大会上，首份《全国“村字号”文体活动情况报告》发布。报告显示，全国“村字号”活动类型多达24种，2024年全国农村累计举办各类文体活动超过220万场。

今天的乡村，“村潮”奔涌、“村味”盎然，勾勒出农耕文明与城市文明交相辉映的美好前景。

“村字号”充满“烟火气”

既有寓教于乐的村讲、村阅，也有强身健体的村超、村跑，还有以文艺体验为核心的村庆、村歌、村画；以休闲体验为核心的村棋、村钓、村厨，突出乡土文化展示、农产品展销的村展、村播，“村字号”涉及科教、体育、文艺、休闲、展销等生活方方面面。

根植于乡村优秀传统文化，舞台设在田间地头，道具可以就地取材，奖品多为农特产品，“农人、农地、农味、农产”俱全，“村字号”群众性文体活动以“接地气”的方式不断充实乡村群众的精神生活。

广西的“村字号”重点活动场次最多，贵州的知名度最高……报告分析发现，西部地区，特别是民族特色文化丰富、乡村风貌保存较好的省份，“村字号”类型更多样、场次更密集、社会反响也更强烈。这充分说明，“村字号”深植根于历史悠久的农耕文明，激发出生土社会蕴藏的巨大文化能量。

农之强，在经济，也在文化；在物质，更在精神。

“村字号”这张新时代农村的亮丽名片，让农民收获乡土文化荣耀感、树立乡土文化自信心，构成国家文化软实力中最坚实、最动人的部分。

走，到广袤的乡村去！

（杨湛菲）

蹚出“金路子” 小米别样香

金秋时节，谷香扑面。近日，走进吉林省舒兰市天德乡三梁村，连片谷田金黄耀眼，收割机穿梭田间，一派丰收景象。14.67公顷有机小米喜获丰收，总产量达60吨。

小米被誉为“五谷之首”。作为舒兰市小米主产区，三梁村地处丘陵与平原过渡地带，土壤肥沃、水源丰沛、昼夜温差大，为小米生长提供良好条件。依托这一自然禀赋，三梁村成立了“三稻粱”种植专业合作社，建立标准化种植体系，从选种、施肥到收割全程可追溯，确保品质稳定可控。

合作社推行绿色生产模式，选用优质谷种，施用农家肥、减少农药使用，最大限度保留谷物原味。加工环

节采用粗磨工艺、杜绝抛光处理，全程影像监控，保障小米自然纯净。凭借180天生长期与科学管理，“三稻粱”有机小米逐渐成为市场公认的高端品牌。

“今年预计销售额可达350万元，净利润突破100万元。”天德乡人大主席、三梁村党支部书记李林森介绍，“三稻粱”有机小米实行种植、销售一体化经营，销售渠道涵盖商超、直销、电商及“第一书记代言”等多种模式，产品供不应求。

舒兰市以“三稻粱”小米为示范，持续完善现代农业体系，推动标准化、品牌化、链条化发展，做强特色农产品，助力农民稳步增收，为乡村全面振兴注入持久动力。

（王伟）

丹参种植铺就乡村振兴致富路

本报讯（记者 魏静）乡村振兴，产业为基。近年来，双辽市茂林镇立足本地资源禀赋，跳出传统种植思维，因地制宜培育丹参、北京菊等特色种植产业，以“特色”破局、以“产业”造血，为村民增收致富打开新空间，蹚出了一条独具茂林特色的乡村振兴新路径。

金秋时节，硕果盈枝。走进双辽市茂林镇大兴村的丹参种植基地，连片的丹参田绿意盎然，农户们弯腰弓背，手持工具熟练地采挖、分拣，一颗颗鲜红粗壮的丹参根茎从泥土中“崭露头角”，很快便在田埂上堆起小丘。田间地头

机器轰鸣与欢声笑语交织，一幅“人勤秋实”的丰收画卷在眼前徐徐展开。丹参，素有“血参”之称，是传承千年的名贵中药材，药用价值突出，加之近年来健康产业蓬勃发展，市场需求持续攀升，发展前景十分广阔。为打消农户种植顾虑，茂林镇积极搭建“企业+农户”合作桥梁，推动农户与企业签订保底收购订单，从源头为种植户筑牢“收益保障网”。同时，企业专属技术团队全程跟进，从选种、育苗到田间管理、病虫害防治，提供“一对一”精准指导，全方位护航丹参种植。如今，基地里的

丹参长势喜人，采收后的丹参正分批进入分拣、清洗、烘干的加工环节，即将走向市场。

产业兴则就业旺，就业稳则民心安。丹参产业的蓬勃发展，不仅盘活了土地资源，更给当地农户带来了“家门口的饭碗”。种植基地在整地、播种、采收等各个环节，优先吸纳周边村民务工，按标准发放薪酬，让村民无需远赴他乡，就能实现“顾家、务工”两不误。

“以前种玉米、花生，忙一年挣不了多少；现在种丹参，收益翻了好几

番！”双辽市茂林镇乔家村村民张彦红算起“收益账”格外开心。他坦言，相比传统经济作物，丹参不仅产量稳定，市场收购价更是高出不少，实打实的收益让他对未来的日子充满期待。

一株丹参“小红根”，激活一方土地，富了一方百姓。如今，这不起眼的“小红根”，已成为茂林镇激活土地潜力、带动农户增收的“金疙瘩”。随着丹参产业的持续深耕细作，“小红根”将成为推动当地农业转型升级、绘就乡村振兴图景的“致富根”。

科技农业赋能黑土地保护

吉林省农业科学院农业重大技术协同推广项目现场观摩会在伊通召开

本报讯（记者 魏静）日前，吉林省农业科学院农业重大技术协同推广项目现场观摩会在伊通召开。此次观摩会以雨养区玉米吨粮田土壤培育技术模式为核心，重点展示了这项聚焦黑土地保护的关键技术及其示范推广成效。会上，吉林省农业科学院资环所专家围绕项目背景、核心技术体系、关键

实施要点及应用成效展开详细讲解；吉林省土壤肥料总站相关负责人结合全省黑土地保护重点项目，全面介绍了秸秆深翻还田、深翻后整地镇压等机械作业环节依次演示，直观呈现了技术的实操流程。

该技术通过科学加深耕层、秸秆与有机肥深翻还田、化肥分层精准调控等关键措施，成功培育出35~40厘米厚的肥沃全耕层，有效破解了短期提升土壤有机质含量和改善土壤微生物环境，助力耕地质量实现大幅跃升，为区域农业可持续发展注入新动力。